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พฤติกรรมผูบ้ริโภค
Consumer Behavior
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ทฤษฎีพฤติกรรมผูบ้ริโภค
 ผูบ้ริโภคจะเลือกบริโภคท่ีจะท ำใหไ้ดรั้บควำมพึงพอใจสูงสุด ภำยในงบประมำณท่ีมีอยูอ่ยำ่ง

จ ำกดั
 กำรวิเครำะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค

 ทฤษฎีอรรถประโยชน์
 เส้นควำมพอใจเท่ำกนั
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ทฤษฎีอรรถประโยชน์ (Utility)

 ขอ้สมมติ : กำรตดัสินใจของผูบ้ริโภคมีลกัษณะดงัน้ี
 เลือกบริโภคสินคำ้เพ่ือใหเ้กิดควำมพอใจสูงสุด
 สำมำรถเปรียบเทียบควำมพอใจระหวำ่งกำรบริโภคสินคำ้ประเภทต่ำงๆได ้เช่น สำมำรถบอกไดว้ำ่ชอบ

เส้ือผำ้ 1 ตวั มำกกวำ่หนงัสือ 2 เล่ม เป็นตน้
 มีควำมคงเส้นคงวำในกำรตดัสินใจ คือ ถำ้ชอบมะม่วงมำกกวำ่เงำะ ชอบเงำะมำกกวำ่ทุเรียน ดงันั้นในกำร

ตดัสินใจเขำจะชอบมะม่วงมำกกวำ่ทุเรียน
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ทฤษฎีอรรถประโยชน์ (ต่อ)
 ขอ้สมมติเก่ียวกบักำรพิจำรณำควำมพึงพอใจ

 อรรถประโยชน์สำมำรถวดัเป็นตวัเลขได ้สำมำรถจดัล ำดบั และเปรียบเทียบกนัได้

 อรรถประโยชน์รวม (Total Utility : TU) วดัจำกควำมพึงพอใจท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจำกกำรบริโภค
สินคำ้ทั้งหมด

 อรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย (Marginal Utility : MU) เป็นอรรถประโยชน์ท่ีเพ่ิมข้ึนจำกกำร
บริโภคสินคำ้เพ่ิมข้ึนทีละหน่วย ลกัษณะกำรเปล่ียนแปลงสอดคลอ้งกบั “กฎกำรลดนอ้ยถอยลงของ
อรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย” (Law of diminishing marginal utility)
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ทฤษฎีอรรถประโยชน์ (ต่อ)
 แนวคิดเก่ียวกบัอรรถประโยชน์

 ควำมหมำยของอรรถประโยชน์

 ควำมหมำยของอรรถประโยชน์ทั้งหมด (TU) และอรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย (MU)

 ควำมสัมพนัธ์ระหวำ่ง TU และ MU

 กฎกำรลดลงของอรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย

 ดุลยภำพของผูบ้ริโภค
 กำรใชท้ฤษฎีอรรถประโยชน์หำเส้นอุปสงค์
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ควำมหมำยของอรรถประโยชน์ (Utility)

 ควำมพอใจท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจำกกำรบริโภคสินคำ้หรือบริกำรในขณะหน่ึงๆ
 อรรถประโยชน์แตกต่ำงจำกคุณประโยชน์ เช่น บุหร่ี สุรำ เป็นสินคำ้ท่ีไม่มีคุณประโยชน์ต่อร่ำงกำย แต่สำมำรถ

ก่อใหเ้กิดอรรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภคบำงคนได้
 สินคำ้ชนิดเดียวกนัอำจใหอ้รรถประโยชน์ต่อผูบ้ริโภคไม่เท่ำกนั ข้ึนอยูก่บัรสนิยมผูบ้ริโภค
 สินคำ้ชนิดเดียวกนัและผูบ้ริโภคคนเดียวกนั ไม่จ ำเป็นตอ้งไดรั้บอรรถประโยชน์เท่ำเดิมตลอดเวลำ เช่น ขำ้ว 1

จำน ในขณะท่ีหิวมำกๆ ยอ่มใหอ้รรถประโยชน์มำกกวำ่ตอนท่ีอ่ิมแลว้
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ควำมหมำยของ TU & MU

 TU หมำยถึง อรรถประโยชน์รวมท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจำกกำรบริโภคสินคำ้และบริกำรในแต่ละ
หน่วย

 MU หมำยถึง อรรถประโยชน์ท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บเพิ่มข้ึนจำกกำรบริโภคสินคำ้และบริกำรเพิ่มข้ึน 
1 หน่วย
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ตวัอยำ่งแสดง TU & MU 

ของกำรบริโภคเน้ือยำ่งเกำหลี
Q TU MU

1 8 8

2 15 7

3 21 6

4 26 5

5 28 2

6 28 0

7 25 -3
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ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่ง TU & MU

 กรณีรู้ค่ำ TU สำมำรถหำค่ำ MU ไดจ้ำก
 TU เพ่ิมข้ึนทีละหน่ึงหน่วยต่อเน่ืองกนั

 MUn =  TUn – TUn-1

 ตวัอยำ่งเช่น 
 MU หน่วยท่ี 5 = TUหน่วยท่ี 5 – TUหน่วยท่ี 4

=   28 – 26    

=   2 Util
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ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่ง TU & MU

 กรณีรู้ค่ำ TU สำมำรถหำค่ำ MU ไดจ้ำก
 TU ไม่ไดเ้พ่ิมข้ึนทีละหน่วยต่อเน่ืองกนั

 MU  =     ΔTU

ΔQ

 ตวัอยำ่งเช่น 
 TU หน่วยท่ี 1  =  8  และ TU หน่วยท่ี 3  =  21 

 MU  =  (21 – 8) 

(3 – 1)

=  13/2 = 6.5 Util

 MU ท่ีไดเ้ป็นค่ำเฉล่ียของ MU ช่วงหน่วยท่ี 1 – หน่วยท่ี 3
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ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่ง TU & MU (ต่อ)
 กรณีรู้ค่ำ MU สำมำรถหำค่ำ TU ไดจ้ำก

 TUn =  Σ MUi

 ตวัอยำ่งเช่น

TUหน่วยท่ี 3  = MU1 + MU2 + MU3

= 8 + 7 + 6

=  21 Util
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เส้นอรรถประโยชน์รวมและอรรถประโยชน์ส่วนเพิม่

เส้นอรรถประโยชน์ส่วนเพิม่

U

QO

MU

6

U

QO

TU

6

เส้นอรรถประโยชน์ส่วนรวม
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ควำมสมัพนัธ์ระหวำ่ง TU & MU (ต่อ)
 เม่ือ TU เพิ่มข้ึน MU มีค่ำมำกกวำ่ 0
 เม่ือ TU มีค่ำสูงท่ีสุด MU มีค่ำเท่ำกบั 0
 เม่ือ TU ลดลง MU มีค่ำนอ้ยกวำ่ 0
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กฎกำรลดลงของอรรถประโยชนห์น่วยสุดทำ้ย
(Law of Diminishing Marginal Utility)

 เม่ือผูบ้ริโภค บริโภคสินคำ้ชนิดใดชนิดหน่ึงแต่เพียงชนิดเดียวเพิ่มข้ึน
เร่ือยๆ อรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ยจะลดลงตำมล ำดบัจนมีค่ำเป็นศูนย ์
และติดลบไดใ้นท่ีสุด
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค
 หมำยถึง สถำนกำรณ์ซ่ึงผูบ้ริโภคไม่มีแนวโนม้ท่ีจะเปล่ียนแปลงจ ำนวนกำรซ้ือสินคำ้และบริกำร

อีกต่อไป
 จ ำนวนสินคำ้และบริกำรท่ีผูบ้ริโภคท ำกำรบริโภคอยูน่ั้น ก่อใหเ้กิดควำมพอใจสูงสุดแก่ผูบ้ริโภค
 แบ่งกำรพิจำรณำออกเป็น 2 กรณี คือ

 ซ้ือสินคำ้เพียงชนิดเดียว
 ซ้ือสินคำ้มำกกวำ่ 1 ชนิด
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค กรณีซ้ือสินคำ้เพียงชนิดเดียว
 ผูบ้ริโภคตดัสินใจซ้ือสินคำ้แต่ละหน่วย เม่ืออรรถประโยชน์ท่ีไดรั้บจำกสินคำ้มำกกวำ่

อรรถประโยชน์ของเงินท่ีจ่ำยออกไป
 ก ำหนดให ้อรรถประโยชน์ของเงิน 1 บำท เท่ำกบั 1 ยทิูล

 ส้มต ำรำคำจำนละ 10 บำท
 ไดรั้บอรรถประโยชน์ 20 ยทิูล
 อรรถประโยชน์ท่ีสูญเสียไป 10 ยทิูล
 อรรถประโยชน์ส่วนเกินผูบ้ริโภค 10 ยทิูล
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค กรณีซ้ือสินคำ้เพียงชนิดเดียว (ต่อ)

 กำรบริโภคในแต่ละหน่วยนั้น ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหวำ่งค่ำ MU และ P โดย
 ซ้ือสินคำ้ทุกหน่วยท่ีมีค่ำ MU   >  P

 ไม่ซ้ือสินคำ้หน่วยท่ีมีค่ำ MU  <  P

 ผูบ้ริโภคไดรั้บควำมพอใจสูงสุด เม่ือซ้ือสินคำ้เพ่ิมข้ึนจนถึงหน่วยท่ี MU  เท่ำกบั P นัน่คือ ดุลยภำพ
ของผูบ้ริโภคจะอยูท่ี่จุด

MU  =  P
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภคในกำรซ้ือขนมจีบ
 MU ลำดลงตำมกฎกำรลดลงของ

อรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย

 เงิน 1 บำท มีค่ำเท่ำกบั 1 ยทิูล ท ำใหเ้ส้น MU 

และ D เป็นเส้นเดียวกนั

Utility , P

Q

P = 3

30

MU = D
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภคในกำรซ้ือขนมจีบ (ต่อ)
 ขนมจีบ รำคำช้ินละ 3 บำท

 หน่วยท่ี 1 :  MU  >  P

 หน่วยท่ี 2 :  MU  >  P

 หน่วยท่ี 3 :  MU  =  P

 หน่วยท่ี 4 :  MU  <  P

 ผูบ้ริโภคจะซ้ือขนมจีบ จ ำนวน 3 ช้ิน (MU = P)

 ส่วนเกินผูบ้ริโภค เท่ำกบั ΔXEY

 ถำ้ซ้ือขนมจีบ 4 ช้ิน จะท ำให ้TU ลดลง

Utility , P

Q

P = 3

3

E

X

Y

0

MU = D

21
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภคในกำรซ้ือขนมจีบ (ต่อ)
 ถำ้รำคำขนมจีบ ลดลงเหลือ 2 บำท

 หน่วยท่ี 1 – 3  :  MU  >  P

 หน่วยท่ี 4 :  MU  =  P

 ผูบ้ริโภคจะซ้ือขนมจีบ ทั้งหมด 4 ช้ิน

 ส่วนเกินผูบ้ริโภค เพิ่มเป็น ΔXE1Y1

Utility , P

Q

P = 3

P = 2

3 4

E

E1

X

Y

Y1

0

MU = D
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค กรณีซ้ือสินคำ้มำกกวำ่ 1 ชนิด
 ปัญหำของผูบ้ริโภคคือ ควรจดัสรรงบประมำณท่ีมีอยูอ่ยำ่งจ ำกดันั้น ไปซ้ือสินคำ้ชนิดใดบำ้ง และ

จ ำนวนเท่ำใด เพื่อใหไ้ดรั้บอรรถประโยชน์รวมสูงสุด
 แบ่งกำรพิจำรณำออกเป็น

 รำคำสินคำ้เท่ำกนั
 รำคำสินคำ้ไม่เท่ำกนั



22

กรณีรำคำสินคำ้เท่ำกนั
 ผูบ้ริโภคสำมำรถเปรียบเทียบอรรถประโยชน์
ของสินคำ้แต่ละชนิดไดเ้ลย

 ยกตวัอยำ่งเช่น เงำะ และ มะม่วง รำคำกิโลกรัมละ 1 บำท

เงำะ 1  กิโลกรัม ใหอ้รรถประโยชน์ = 10 ยทิูล
มะม่วง 1  กิโลกรัม ใหอ้รรถประโยชน์  = 24 ยทิูล

 ดงันั้น หำกผูบ้ริโภคมีเงินเพียง 1 บำท ผูบ้ริโภคยอ่มเลือกซ้ือมะม่วง เน่ืองจำกมะม่วงใหอ้รรถประโยชน์สูง
กวำ่เงำะ
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กรณีรำคำสินคำ้เท่ำกนั สมมติมีเงิน 10 บำท
 ผูบ้ริโภคจะเลือกบริโภคจนถึง จุดท่ี  MUเงำะ =  

MUมะม่วง
 ผูบ้ริโภคจะจ่ำยเงินเพ่ือซ้ือเงำะและมะม่วง เพื่อให้

ตนไดรั้บอรรถประโยชน์สูงสุด โดย

จ ำนวน
สินคำ้

MUเงำะ MUมะม่วง

1 10 24

2 8 20

3 7 18

4 6 16

5 5 12

6 4 6

ซ้ือเงำะ 4 กิโลกรัม
ซ้ือมะม่วง 6 กิโลกรัม
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กรณีรำคำสินคำ้ไม่เท่ำกนั
 กำรพิจำรณำตอ้งปรับใหร้ำคำสินคำ้ทุกชนิดเท่ำกบั 1

 เรียกค่ำท่ีไดว้ำ่ อรรถประโยชน์ของเงินหน่วยทำ้ย (marginal utility of 

expenditure : MUE) ท่ีใชซ้ื้อสินคำ้

 MUEA =  MUA

PA
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กรณีรำคำสินคำ้ไม่เท่ำกนั (ต่อ)
 สินคำ้ A รำคำหน่วยละ PA ใหอ้รรถประโยชน์ MUA ยทิูล

เงินจ ำนวน PA บำท ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค MUA ยทิูล
เงินจ ำนวน   1  บำท ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค MUA ยทิูล

PA

 สินคำ้ B รำคำหน่วยละ PB ใหอ้รรถประโยชน์ MUB ยทิูล
เงินจ ำนวน PB บำท ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค MUB ยทิูล
เงินจ ำนวน   1  บำท ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค MUB ยทิูล

PB
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กรณีรำคำสินคำ้ไม่เท่ำกนั (ต่อ)
 เม่ือปรับรำคำสินคำ้ทุกชนิดใหเ้ท่ำกบั 1 หรือปรับใหเ้ป็นอรรถประโยชน์ของเงินหน่วยทำ้ย

(marginal utility of expenditure : MUE) ท่ีใชซ้ื้อสินคำ้แลว้
 สำมำรถเปรียบเทียบระหวำ่งสินคำ้ A และสินคำ้ B ไดว้ำ่ผูบ้ริโภคควรซ้ือสินคำ้ชนิดใด เป็น

จ ำนวนเท่ำใด
 ผูบ้ริโภคจะไดรั้บอรรถประโยชน์สูงสุดเม่ือบริโภค ณ จุดท่ี

MUA =  MUB

PA PB

สมกำรดุลยภำพของ
ผูบ้ริโภค
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ตวัอยำ่งกำรพิจำรณำ
ผูบ้ริโภคมีเงินอยู ่10 บำท ตอ้งกำรซ้ือเงำะและมะม่วง

จ ำนวนสินค้ำ เงำะรำคำกโิลกรัมละ 1 บำท มะม่วงรำคำกโิลกรัมละ 2 บำท

MUเงำะ MUเงำะ
Pเงำะ

MUมะม่วง MUมะม่วง
Pมะม่วง

1 10 10 24 12

2 8 8 20 10

3 7 7 18 9

4 6 6 16 8

5 5 5 12 6

6 4 4 6 3
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ตวัอยำ่งกำรพิจำรณำ
ผูบ้ริโภคมีเงินอยู ่10 บำท ตอ้งกำรซ้ือเงำะและมะม่วง

 ผูบ้ริโภคไดรั้บอรรถประโยชน์สูงสุดเม่ือ MUA =  MUB

PA PB

 มีทั้งส้ิน 3 กรณี โดยมีสดัส่วนกำรซ้ือเงำะและมะม่วง ดงัน้ี
 เงำะ  1 กก. และมะม่วง  2 กก. TU =  10 + 44  = 54 ยทิูล
 เงำะ  2 กก. และมะม่วง  4 กก. TU =  18 + 78  = 96 ยทิูล
 เงำะ  4 กก. และมะม่วง  5 กก. TU =  31 + 90  = 121 ยทิูล
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ตวัอยำ่งกำรพิจำรณำ
ผูบ้ริโภคมีเงินอยู ่10 บำท ตอ้งกำรซ้ือเงำะและมะม่วง

 ผูบ้ริโภคจะเลือกบริโภคเงำะ 2 กก. และมะม่วง 4 กก. เน่ืองจำกขอ้จ ำกดัของ
งบประมำณ

รำยกำรซ้ือ รำคำ หมำยเหตุ

เงำะ 1 กก. และมะม่วง 2 กก. 1 + 4  = 5 บริโภคเพิ่มจะได ้TU เพ่ิม
เงำะ 2 กก. และมะม่วง 4 กก. 2 + 8  = 10 ใชง้บประมำณหมดพอดี

เงำะ 4 กก. และมะม่วง 5 กก. 4 +10 = 14 งบประมำณไม่เพียงพอ
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค
 สำมำรถเปล่ียนแปลงได ้เน่ืองจำก

 งบประมำณของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลง (เพ่ิม-ลด)
 รำคำสินคำ้เปล่ียนแปลง (เพ่ิม-ลด)
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กำรใชท้ฤษฎีอรรถประโยชน์หำเส้นอุปสงค์
 ผูบ้ริโภคมีงบประมำณ 10 บำท
 ตอ้งกำรซ้ือสินคำ้ 2 ชนิด คือ เงำะ กบัมะม่วง

รำคำมะม่วง ปริมำณซ้ือมะม่วง ปริมำณซ้ือเงำะ หมำยเหตุ

1 6 4 Pมะม่วง = 1 , Pเงำะ = 1

2 4 2 Pมะม่วง = 2 , Pเงำะ = 1
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กำรใชท้ฤษฎีอรรถประโยชน์หำเส้นอุปสงค ์(ต่อ)
P

Q
0 4 6

1

2

D

Pมะม่วง Qมะม่วง

1 6

2 4



33

ส่วนเกินผูบ้ริโภค
 ส่วนต่ำงระหวำ่งรำคำสินคำ้ท่ีผูบ้ริโภคจ่ำยจริงกบัรำคำสินคำ้ท่ีผูบ้ริโภคยนิดีท่ีจะจ่ำยเพื่อใหไ้ด้

สินคำ้นั้นมำ
 ส่วนเกินผูบ้ริโภคเกิดจำกกำรลดลงของอรรถประโยชน์หน่วยสุดทำ้ย

Utility , P

QQ0

MU = D

P
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ส่วนเกินผูบ้ริโภค (ต่อ)
 ตวัอยำ่งเช่น ภำยในวนัน้ี ถำ้ใหช้มหนงัเร่ือง “superman returns” คุณยนิดี

จ่ำยค่ำชมเท่ำไร สมมติค่ำชมรอบละ 50 บำท

จ ำนวนคร้ังท่ีชม จ ำนวนเงินท่ียนิดีจ่ำย ส่วนเกินผูบ้ริโภค

1 100 50

2 70 20

3 50 -

ไม่ชมอีกต่อไป - -

 ส่วนเกินผูบ้ริโภครวม เท่ำกบั 70 บำท



35

ทฤษฎีเสน้ควำมพอใจเท่ำกนั
 ควำมหมำยและลกัษณะของเสน้ควำมพอใจเท่ำกนั
 เส้นงบประมำณและกำรเปล่ียนแปลงของเส้นงบประมำณ
 ดุลยภำพของผูบ้ริโภค
 ผลของรำยได ้ผลของกำรใชแ้ทนกนั และผลของรำคำ
 กำรใชท้ฤษฎีเสน้ควำมพอใจเท่ำกนัหำเสน้อุปสงค์
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ควำมหมำยของเส้นควำมพอใจเท่ำกนั
(Indifference Curve : IC)

 คือ เส้นท่ีแสดงส่วนประกอบของสินคำ้สองชนิดท่ีใหค้วำมพอใจเท่ำกนั   
แก่ผูบ้ริโภค ไม่วำ่จะเลือกบริโภค ณ ส่วนประกอบใดกต็ำม

 จุด A บริโภคสินคำ้ X = 2 หน่วย
บริโภคสินคำ้ Y = 25 หน่วย

 จุด B บริโภคสินคำ้ X = 6 หน่วย
บริโภคสินคำ้ Y = 11 หน่วย

 กำรบริโภคทั้งจุด A และจุด B ใหค้วำม
พอใจเท่ำกนั

IC

X

Y

0

25

11

2

A

6

B
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ลกัษณะของเสน้ควำมพอใจเท่ำกนั
 เส้น IC เป็นเสน้ลำดลงจำกซำ้ยไปขวำ มีค่ำควำมชนัเป็นลบ แสดงถึงควำมสำมำรถในกำร

ทดแทนกนัของสินคำ้ 2 ชนิด

 เส้น IC เป็นเสน้โคง้เวำ้เขำ้หำจุดก ำเนิด แสดงถึงอตัรำสุดทำ้ยของกำรใชแ้ทนกนัของสินคำ้ทั้ง
สองชนิดจะลดลงตำมล ำดบั

 เส้น IC จะไม่ตดักนั
 เส้น IC มีไดห้ลำยเสน้โดยเสน้ท่ีอยูสู่งกวำ่มีควำมพึงพอใจมำกกวำ่เสน้ท่ีอยูต่  ่ำกวำ่
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อตัรำสุดทำ้ยของกำรใชแ้ทนกนัของสินคำ้ 
(Marginal Rate of Substitution : MRS)

 MRS เท่ำกบัค่ำควำมชนัของเส้น IC

 MRSxy =    ΔY 

ΔX

 Slope ของเส้น IC มีค่ำเป็นลบ
เน่ืองจำกงบประมำณมีจ ำกดั กำรบริโภค
สินคำ้ x เพ่ิมข้ึน จะตอ้งลดกำรบริโภค
สินคำ้ y ลง

IC

X

Y

15

11
8

1 2 3 4

25 A

B
C

D
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อตัรำสุดทำ้ยของกำรใชแ้ทนกนัของสินคำ้ (ต่อ)
 กฎกำรลดลงของอตัรำสุดทำ้ยของกำรใชแ้ทนกนั

แสดงโดย กำรใชสิ้นคำ้ x เพ่ิมข้ึนทีละ 1 หน่วย 
จะท ำใหผู้บ้ริโภคยนิดีท่ีจะสละกำรบริโภคสินคำ้ 
y ลดลงเร่ือยๆ 
 A – B = 10

 B – C = 4

 C – D = 3

IC

X

Y

15

11
8

1 2 3 4

25 A

B
C

D
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เส้น IC จะไม่ตดักนั
 ทุกจุดท่ีอยูบ่นเส้น IC เดียวกนั จะไดรั้บควำมพึง

พอใจเท่ำกนั 
 A = B

 A = C

 B > C เป็นไปไม่ได้
IC

X

Y

IC1
A

B

C
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เส้น IC มีไดห้ลำยเส้น
 IC3 > IC2 > IC1

 เรำเรียกรูปท่ีแสดงเส้นควำมพอใจเท่ำกนัเส้นต่ำงๆ 
น้ีวำ่          “แผนควำมพอใจเท่ำกนั”

X

IC2

IC3

IC1

Y
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ลกัษณะของเส้น IC กรณีอ่ืนๆ

 MRSxy คงท่ี
 กำรใชสิ้นคำ้ x แทนสินคำ้ y ได้

ในสัดส่วนท่ีคงท่ี หรือทดแทน
กนัไดส้มบูรณ์

X

Y

IC1
IC2
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ลกัษณะของเส้น IC กรณีอ่ืนๆ (ต่อ)

 MRSxy = 0

 สินคำ้ x และสินคำ้ y เป็นสินคำ้
ท่ีตอ้งใชร่้วมกนั 

 กำรจะท ำใหเ้ส้น IC สูงข้ึนตอ้ง
เพ่ิมกำรบริโภคทั้งสินคำ้ x และ
สินคำ้ y พร้อมกนัX

Y

IC1

IC2

42

2

4
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ลกัษณะของเส้น IC กรณีอ่ืนๆ (ต่อ)

 ใชสิ้นคำ้ x ในปริมำณเท่ำใดก็
ตำม กจ็ะใชสิ้นคำ้ y ในปริมำณ
เท่ำเดิม เช่น ส้มต ำกบัถัว่ฝักยำว 

X (ถั่วฝักยำว)

Y (ส้มต ำ)

IC1

IC2

42

2

4
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เส้นงบประมำณ (Budget Line)

 คือ เส้นท่ีแสดงส่วนประกอบของสินคำ้สองชนิดท่ี
ผูบ้ริโภคสำมำรถซ้ือไดด้ว้ยเงินจ ำนวนเดียวกนั

 ยกตวัอยำ่งเช่น มีงบประมำณ 100 บำท ตอ้งกำร
ซ้ือสินคำ้ A & B โดยท่ี PA = 10 บำท และ 
PB = 20 บำท

สินคำ้ A สินคำ้ B
0 5

2 4

4 3

6 2

8 1

10 0
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เส้นงบประมำณ (ต่อ) 
I = PX.X + PY.Y

Y = I  - PX . X

PY PY

 Slope = - PX

PY
X

Y

I/PX

I/PY

BL
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กำรเปล่ียนแปลงเส้นงบประมำณ
 กำรเปลีย่นแปลงของรำยได้

รำยไดเ้พ่ิมข้ึน
 กำรเปลีย่นแปลงของรำคำสินค้ำ

รำคำสินคำ้ x ลดลง

X

Y

BL1 BL2

X

Y

I/PX

I/PY

I/PX
*

BL1

BL2
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ดุลยภำพของผูบ้ริโภค
 จุด A : ไดรั้บควำมพอใจเท่ำกบั IC1

 จุด B : ไดรั้บควำมพอใจเท่ำกบั IC1

 จุด E : ไดรั้บควำมพอใจเท่ำกบั IC2

 จุด C : ไดรั้บควำมพอใจเท่ำกบั IC3

X

Y

I/PX

I/PY

E

IC2

IC3

IC1

A

B

YE

XE

C

 ดุลยภำพของผูบ้ริโภค คือ จุด E
 ณ จุด E :

ควำมชนัของเส้น IC = ควำมชนัของเส้น BL

MRSXY =  PX

PY
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ดุลยภำพของ Utility & IC

 อรรถประโยชน์ 

MUX = MUY หรือ PX    = MUX

PX PY PY           MUY

 เสน้ควำมพอใจเท่ำกนั

MRSxy = - PX

PY

ดงันั้น  MRSxy = - PX = -MUX

PY            MUY
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ผลของรำยได ้(Income Effect)

 ดุลยภำพเดิม ณ จุด E1

ซ้ือสินคำ้ X = X1, Y = Y1

 ต่อมำงบประมำณเพ่ิมข้ึน (รำคำเท่ำเดิม) 
เส้นงบประมำณเปล่ียนจำก BL1 เป็น 
BL2

 ดุลยภำพใหม่ ณ จุด E2

ซ้ือสินคำ้ X = X2, Y = Y2

 เรำเรียกส่วนต่ำงของปริมำณซ้ือสินคำ้ท่ี
เปล่ียนแปลงไปน้ีวำ่ “ผลของรำยได”้

X

Y

BL1 BL2

IC1

IC2
E1

E2

Y1

Y2

0 X1 X2
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ผลของรำยได ้(ต่อ)

 เม่ือรำยไดสู้งข้ึน ผลของรำยไดท้ ำให้
ผูบ้ริโภคซ้ือสินคำ้ X และสินคำ้ Y 

เพ่ิมข้ึน

 แสดงวำ่สินคำ้ X และสินคำ้ Y เป็น
สินคำ้ปกติ

X

Y

BL1 BL2

IC1

IC2
E1

E2

Y1

Y2

0 X1 X2
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ผลของรำยได ้(ต่อ)

 เม่ือรำยไดสู้งข้ึน ผลของรำยไดท้ ำให้
ผูบ้ริโภคซ้ือสินคำ้ X เพ่ิมข้ึน แต่ซ้ือสินคำ้ 
Y ลดลง

 แสดงวำ่สินคำ้ X เป็นสินคำ้ปกติ และ
สินคำ้ Y เป็นสินคำ้ดอ้ย

X

Y

BL1

BL2

IC1

IC2

E1

E2Y2

Y1

0 X1 X2
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เส้นกำรบริโภคตำมรำยได้
(Income Consumption Curve : ICC)

 เป็นเส้นท่ีลำกเช่ือมจุดดุลยภำพ
ของกำรบริโภค อนัเน่ืองมำจำก
กำรเปล่ียนแปลงของรำยไดข้อง
ผูบ้ริโภค

 กรณีสินคำ้ X และสินคำ้ Y
เป็นสินคำ้ปกติ

X

Y

IC2

IC3

IC1

ICC
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เส้นกำรบริโภคตำมรำยได ้(ต่อ)
 กรณีสินคำ้ X เป็นสินคำ้ดอ้ยและ

สินคำ้ Y เป็นสินคำ้ปกติ

X

Y

IC1

IC2
0

ICC

 กรณีสินคำ้ X เป็นสินคำ้ปกติและ
สินคำ้ Y เป็นสินคำ้ดอ้ย

X

Y

IC1

IC2

0

ICC
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ผลของกำรใชแ้ทนกนั (Substitute Effect)

 กำรยำ้ยระดบักำรบริโภคสินคำ้ X 
และ Y จำกจุด A ไปจุด B ท ำให้
ผูบ้ริโภคลดกำรบริโภคสินคำ้ Y ลง
เท่ำกบั 10 หน่วย และเพ่ิมกำรบริโภค
สินคำ้ X เท่ำกบั 4 หน่วย

 ผูบ้ริโภคใชสิ้นคำ้ X จ ำนวน 4 หน่วย 
เพื่อทดแทนสินคำ้ Y จ ำนวน 10
หน่วยท่ีลดลง

 เรำเรียกผลของกำรเปล่ียนแปลง
ปริมำณกำรซ้ือสินคำ้วำ่ “ผลของกำร
ใชแ้ทนกนั”

IC

X

Y

0

25

11

2

A

6

B
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ผลของรำคำ (Price Effect)
 ดุลยภำพเดิม ณ จุด E1 ซ้ือสินคำ้ X = X1

 ต่อมำรำคำสินคำ้ X ลดลง ท ำใหเ้ส้น
งบประมำณเปล่ียนจำก BL1 เป็น BL2

 ดุลยภำพใหม่ ณ จุด E2 ซ้ือสินคำ้ X = X2

 เรำเรียกผลของกำรเปล่ียนแปลงปริมำณกำรซ้ือ
สินคำ้ X จ ำนวน X1X2 น้ีวำ่ “ผลของรำคำ”

X

Y

BL1 BL2

IC1

IC2

E1 E2

0 X1 X2
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เส้นกำรบริโภคตำมรำคำ
(Price-Consumption Curve : PCC)

 เป็นเส้นท่ีลำกเช่ือมจุดดุลยภำพของ
กำรบริโภค อนัเน่ืองมำจำกกำร
เปล่ียนแปลงของรำคำสินคำ้

X

Y
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E1 E2

0 X1 X2
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ผลของรำยได ้ผลของกำรใชแ้ทนกนั และผลของรำคำ
 ผลของรำคำ กรณีสินคำ้ X รำคำลดลง มีผลมำจำก

 ผูบ้ริโภคซ้ือสินคำ้ X มำกข้ึน เพ่ือน ำไปใชแ้ทนสินคำ้ Y
 รำยไดท่ี้เป็นตวัเงินคงท่ี แต่รำยไดท่ี้แทจ้ริงเพ่ิมข้ึน เน่ืองจำกเงินจ ำนวนเท่ำเดิมซ้ือสินคำ้ไดม้ำกข้ึน

 ผลของรำคำ= ผลของรำยได ้+ ผลของกำรใชแ้ทนกนั
PE = IE + SE 
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ทิศทำงกำรเปล่ียนแปลง เม่ือรำคำสินคำ้เปล่ียนแปลงไป

 ผลของกำรใชแ้ทนกนั : ปริมำณเสนอซ้ือเปล่ียนแปลงในทิศทำงตรงกนัขำ้มกบักำรเปล่ียนแปลง
ของรำคำ

 ผลของรำยได ้:
 สินคำ้ปกติ ปริมำณเสนอซ้ือเปล่ียนแปลงในทิศทำงเดียวกนักบักำรเปล่ียนแปลงของรำคำ
 สินคำ้ดอ้ย ปริมำณเสนอซ้ือเปล่ียนแปลงในทิศทำงตรงกนัขำ้มกบักำรเปล่ียนแปลงของรำคำ
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กรณีของสินคำ้ปกติ

 ดุลยภำพเดิม ณ จุด E1 ซ้ือสินคำ้ X =

X1 (เส้นงบประมำณ M1N1)

 เม่ือรำคำสินคำ้ X ลดลง เส้นงบประมำณ
เปล่ียนจำกเส้น M1N1 เป็น M1N3

 ดุลยภำพใหม่ ณ จุด E3 ซ้ือสินคำ้ X = 

X3 หรือซ้ือเพ่ิมจำกเดิม (E1) เท่ำกบั 
X1X3 หน่วย

 ปริมำณกำรซ้ือท่ีเพ่ิมข้ึน X1X3 คือผลของ
รำคำ ซ่ึงประกอบดว้ยผลของรำยได ้และผล
ของกำรใชแ้ทนกนั
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กรณีของสินคำ้ปกติ (ต่อ)

 เส้นงบประมำณ M2N2 เป็นเส้นท่ี
แสดงผลของรำยได้

 รำยไดล้ดลงจำก M1N3 เป็น M2N2

 ดุลยภำพใหม่ ณ จุด E2 ซ้ือสินคำ้ x =

X2 หรือซ้ือลดลงจำกเดิม (E3) เท่ำกบั 
X3X2 หน่วย

 PE =  IE +  SE

X1X3 =  X2X3 +  SE

SE =  X1X2
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กรณีของสินคำ้ปกติ (ต่อ)
 กระบวนกำรปรับตวั เม่ือรำคำสินคำ้ X ลดลง

 E1-E2 : ซ้ือสินคำ้ x เพิ่มข้ึนจ ำนวน X1X2 เพื่อน ำไปใชแ้ทนสินคำ้ Y
 E2-E3 : เน่ืองจำกรำยไดท่ี้แทจ้ริงเพิ่มข้ึน

 ผลของรำคำ = ผลของรำยได ้+ ผลของกำรใชแ้ทนกนั
X1X3 =  X2X3 + X1X2

 ผลของรำยได ้และผลของกำรใชแ้ทนกนัท ำใหป้ริมำรเสนอซ้ือสินคำ้ X เพ่ิมข้ึน
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กรณีสินคำ้ดอ้ย

 PE =  IE +  SE

X1X3 =  -X2X3 + X1X2

 ผลของรำยได ้ท ำใหป้ริมำณเสนอซ้ือ
ลดลง แต่ผลของกำรใชแ้ทนกนั ท ำให้
ปริมำณเสนอซ้ือเพ่ิมข้ึน

 ผลของกำรใชแ้ทนกนัมำกกวำ่ผลของ
รำยได้X

Y
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E2

N3N1X3
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กรณีสินคำ้ดอ้ย (ต่อ)

 PE =  IE +  SE

-X1X3 =  -X2X3 + X1X2

 ผลของรำยได ้ท ำใหป้ริมำณเสนอซ้ือ
ลดลง แต่ผลของกำรใชแ้ทนกนั ท ำให้
ปริมำณเสนอซ้ือเพ่ิมข้ึน

 ผลของรำยไดม้ำกกวำ่ผลของกำรใชแ้ทน
กนั

 สินคำ้ประเภทน้ี เรียกวำ่ Giffen 
Goods : ควำมสัมพนัธ์ของรำคำสินคำ้
กบัปริมำณเสนอซ้ือจะมีทิศทำงเดียวกนั
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กำรใชท้ฤษฎีเสน้ควำมพอใจเท่ำกนัหำเสน้อุปสงค์

 BL1 - BL2 - BL3 เกิดจำก
รำคำสินคำ้ x ลดลง จำก 3, 2 และ 1
บำท ตำมล ำดบั

 ผลของรำคำ ก่อใหเ้กิดกำร
เปล่ียนแปลงดุลยภำพ จำก E1 –

E2 – E3

 สร้ำงควำมสัมพนัธ์ระหวำ่งรำคำ
สินคำ้ X กบัปริมำณเสนอซ้ือ จะ
ไดเ้ส้นอุปสงคต่์อรำคำ
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